

Energy Audit and Energy Saving Analysis of Heating Enterprises

Wenjun Zhang Fang Li

Xinjiang Uygur Autonomous Research Institute of Measurement and Testing, Urumqi, Xinjiang, 830011, China

Abstract

This paper systematically summarizes the important process of energy audit of a heating enterprise, calculates the energy consumption structure of the enterprise, compares and analyzes the data of the comparison period and the report period, and gives objective suggestions on the problems existing in energy saving of the enterprise.

Keywords

energy audit; energy-using equipment; energy consumption

供热企业能源审计与节能分析

张文君 郎芳

新疆维吾尔自治区计量测试研究院，中国·新疆 乌鲁木齐 830011

摘要

论文系统总结了某供热企业能源审计的重要过程，计算出了该企业能源消费结构，对比期和报告期的数据进行了比较分析，并就企业节能方面存在的问题给出了客观建议。

关键词

能源审计；用能设备；能源消耗

1 引言

某供热公司始建于 1993 年 8 月，属于供热企业，承担该辖区面积 90% 以上的集中供暖任务。

公司以建设“环境友好型、资源节约型”企业为导向，在提质增效降碳的基础上高质量发展，把提升效益作为着眼点，成立由公司总经理带头的节能降碳工作领导小组，并且制定和实施了配套的能源管理制度，通过抓住生产现状的方式，选择了科学合理的节能减排技术，最后在改造和创新的过程中，实现了公司经济和社会效益的双提升、双胜利。

2 能源审计的目的意义

审计单位将国家和地区的配套法律法规作为重要依据，通过对用能单位能源利用的财务和物理过程进行检查以及分析等，从而找到节能空间，提出务实管用和行之有效的能源利用建议^[1]。此外，要紧密结合国家、地区对重点用能单位的要求，编制能源审计报告，为政府部门提供更真实、准确的相关能耗指标数据，同时为公司编制节能规划，推动公

司节能降耗工作，提高公司能源利用率，推进和保障区域节能目标任务的完成，使得经济和环境都能持续向好的发展^[2]。

3 供热企业工艺流程

该企业热力来源主要有两个方面，自己生产和外购热力。

自生产热力：原煤经过地磅称重进入储煤场，再通过皮带秤输送给锅炉，原煤主要用于锅炉燃烧；自来水经过泵输送至水箱处理后进入锅炉；经加热的热水通过管道输送至各换热站。

外购热力：外购热力经过输送进入隔压站、中继泵站，然后经过换热站换热输送至各用户。

4 企业能源消费结构

该企业 2021 年综合能源消费量当量折标准煤 10093.13 tce。

5 企业主要耗能设备

根据 GB17167—2006《用能单位能源计量器具配备和管理通则》中对主要耗能设备的界定，功率大于 100 kW 的耗电设备，蒸发量在 1 t/h (0.7 MW) 以上的锅炉，在本研究中作为主要耗能设备，具体见表 1。

【作者简介】张文君（1987—），女，中国新疆乌鲁木齐人，硕士，工程师，从事能源计量研究。

表1 主要用能设备一览表

设备名称	型号规格	安装地点	用能种类	能源消耗量或功率
锅炉	DZL29-1.6/130/70-AIII	锅炉房	原煤	29 MW
锅炉	DZL65-1.6-130/70-AIII	锅炉房	原煤	65 MW
锅炉	WN7-1.0/95/70-YQ	锅炉房	天然气	7 MW
鼓风机电机	YVF2400M2-6	锅炉房	电力	355 kW
引风机电机	YVF2400M2-6	锅炉房	电力	355 kW
脱硫泵电机	YE3-335L1-6	锅炉房	电力	220 kW
空气压缩机	G175A	锅炉房	电力	132 kW
二次清水离心泵电机	YE2-315M-4	换热站	电力	132 kW
2号中级泵站1循环泵	YSPKK500-4	换热站	电力	132 kW
二次网1#循环泵	Y315M-4	换热站	电力	132 kW
二网1号循环泵	YX3-315M-4	换热站	电力	132 kW
二次网2#循环泵	Y315M-4	换热站	电力	132 kW
一次循环泵电机	YSPKK450-4	中继泵站	电力	450 kW
二网1号循环泵电机	Y315L-4	换热站	电力	110 kW

6 企业用能概况

企业2020年、2021年用能情况见表2。

企业2021年单位工业总产值能耗等价值为0.49 tce/万元，2020年工业总产值能耗等价值为0.55 tce/万元，相比下降了10.90%；2021年企业单位工业增加值能耗等价值为1.69 tce/万元，2020年企业单位工业增加值为1.72 tce/万元，

相比下降了1.74%。

企业增加外购热力，降低化石能源的消耗，万元产值能耗水平、元增加值能耗有所降低，综合能源消费量基本维持稳定。

随着产品（外供热力）产量上升，生产总成本、能源消费成本都有所增加，但能源消费成本占生产成本比重下降11.54%。供热单位产品成本基本维持稳定。

表2 企业对比期与报告期用能情况对比表

指标		对比期（2020年）	报告期（2021年）	变化率
综合能源消费量（tce）	当量值	9073.07	10093.13	11.24%
	等价值	11406.10	11980.66	5.04%
供热量（GJ）		5248133	6047370	15.23%
生产总成本（万元）		17361.06	21055.73	21.28%
能源消费成本（万元）		10500.08	11265.58	7.29%
能源消费成本占生产成本（%）		60.48	53.50	-11.54%
工业总产值（万元）		20646.6	24461.16	18.47%
工业增加值（万元）		6636	7097	6.95%
单位工业总产值能耗（tce/万元）	等价值	0.55	0.49	-10.90%
单位工业增加值能耗（tce/万元）	等价值	1.72	1.69	-1.74%
供热单位产品成本（元/GJ）		33.08	34.82	5.25%

7 影响能源消耗变化的因素分析

影响能源消耗量变化的因素很多，如生产力的变化，产品结构、工艺技术水平的变化，环境标准的变化，能源的质量是否有保证，气候的变化等都会对能耗的升降有影响。同时，由于能源拥有非常多的质量和种类，因此在生产期间的能源利用效率会受到不同程度的影响^[3]。能源的运输等多个方面流失，都会影响能耗的变化。

通过对各生产工艺过程的相关参数统计发现，影响能耗指标变化的因素主要有以下几方面：

7.1 能源价格及结构方面

企业主要用能为原煤、电力、柴油、汽油和热力。无论是能源消费量所占比重还是在能源成本中所占的比重，原煤都是该企业最主要的一种能源。随着企业开始逐步外购热力，热力随即成为企业最重要的能源之一，因此节约原煤和热力输送是降低企业能耗和生产成本的关键环节。

7.2 生产工艺及技术改造

就能源种类和数量而言，生产过程中使用的技术和工艺对其影响是非常重要的。先进的技术使得生产设备接近额定参数，设备处于满负荷运行状态，可有效地减少磨损和生产事故，能耗也处于较低水平，进而达到能源利用率不断提升而浪费时续减少的效果^[4]。同时，设备在一定程度上能够彰显企业和工艺的水平，并且在能源转换以及利用等方面有着不可替代的作用。此外，不管是设备的具体搭配，还是自身具有的功能等，它们对于设备的运行效率同样会造成影响。所以，在提高能源利用率的过程中，高度重视节能技术改造这一必要前提。

企业生产工艺是目前的先进工艺，工艺技术成熟可靠。公司重视节能技术改造工作，制定了一系列相应的技改评估，实施与奖励制度。并设有专人负责技改工作，负责对日常的设备工艺改进活动进行监督和管理。

7.3 员工

从生产过程角度来看，不管自动化提升到了怎样的程度，或多或少都要将人工参与作为辅助。因此，员工不仅会在各个环节扮演消费者的角色，而且要在各个环节充当节约者的身份。同时，员工的节能智慧是企业不断提高能源利用率的源头。所以，有必要切实提升员工的素质和积极性，使得他们贡献出自己的全部力量和智慧。此外，员工操作技能的好坏、高低，对企业能耗指标变化来说同样有着直接相关的影响。该公司通过积极开展创建资源节约型企业、清洁生产、循环经济、节能从自我做起等活动，组织全体员工广泛开展节能、降耗、减排、增效活动，调动了职工的积极性，参与意识和节能意识显著增强。

8 节能建议

公司能源管理工作尚不够细化，尤其是能源计量意识不强，不仅会耽误企业节能管理工作的有序开展，而且会制

约以下几个方面的潜力发挥，具体来说：

①能源管理总体方面：进一步建立健全系统化、文件化等系统完备的能源管理体系，使得公司整体牢固树立和持续巩固这一方面意识。

②就能源计量管理而言，首先要明确能源实物管理的各项内容，接着要在能源计量器具的配备率等方面下更多的工夫，这样才能实现能源计量数据真实性和可靠性的进一步提升。比方说，给各换热站主要耗能的泵和电机配备电表、水表等。

③就能源统计管理而言，一方面要配备和储备专职能源统计人员，另一方面要将能源计量器具作为检测数据的重要支撑，进而实现能源统计以及网格化管理等朝着正确方向不断前进。

④就能源定额管理而言，首先要完善定额考核相关内容，接着要切实管理库存原煤，然后要对能源计量数据进行标准化和规范化的使用，最后实现能源定额考核有力有效。

⑤耗能设备的管理方面：加强对设备定、巡检管理及润滑管理，确保设备经常处于良好的技术状态，提高用电效率。配置必要的检测仪器，对重点用能设备进行能源利用效率的实际监控及对比分析，挖掘节能潜力。

⑥就系统和装置改进而言，要通过定期的方式全方位、多角度监测像是锅炉等一系列重要耗能设备，同时注重节能新技术以及新材料等科学合理使用，通过优化工艺和设备降低能耗。

⑦就生产规模而言，一方面要想方设法促使当前的生产规模扩大，在设备利用率提高上做更多尝试，使得供热效率和产量都能实现大幅度提升；另一方面要促使公司单位的工业增加值能耗稳中有降，最终实现总产值能耗达到预期。

⑧企业要将已经建立的能源管控中心作为主战场、主阵地，在企业热力系统的生产以及输配等多个环节实现能源消耗的有效控制。同时，要切实发挥节能目标管理等多个功能，通过能源的进一步优化和改进，加之必要的技术支撑和智力支撑，使得各项静态技术改造工作平稳有序开展。

9 结论

供热企业能源审计有两项主要目的。一是通过了解锅炉产热情况，弄清设备热效率，二是针对能源利用现状，采取一系列相应的管理和技术节能措施，以达到节能降耗的目标。从2020—2021年能源审计工作的过程和结果可知，能源审计达到了预期任务，验证了能源审计一方面可以将能源消耗控制在合理范围之内，另一方面可以实现能源使用率的节节攀升，同时，又能为又能单位带来非常可观的经济以及社会等方面效益，从而实现“节能、降耗、增效”的目的。

参考文献

- [1] GB2589—2020 综合能耗计算通则[S].
- [2] GB17166—2019 企业能源审计技术通则[S].
- [3] 吴银保.供热企业节能降耗措施分析[J].价值工程,2014,33(27):3.
- [4] 刘培新.燃煤工业锅炉节能措施[J].中国高新技术企业,2010(12):2.